

Elternrat TSN

Protokoll der 3. Elternratssitzung vom 20.1.2020, 19:30 ZI 2

Leitung der Sitzung: Michèle S.

Anwesend: Christian Gerber (für TSN), Daniela Bonadei (für TSN), Martina Bosshard, Sina Buxtorf, Frank Freystätter, Miriam Futterknecht, Monica Gomez, Lena Hausding, Justine Kusch, Peter Isler, Simone Ottinger, Prisca Passigatti, , Andrea Rüetschi, Mariella Schwalm, Sarah Signorelli, Tanja Stanelle, Anna C., Nelli Sauri

Entschuldigt: Alma Govedarica, Elodie Pong, Borries Schwesinger, Roberto Stefano, Markus Deublein

	Traktandum und Beschlüsse	Wer?
1	Begrüssung	Michèle S.
2	Protokoll	Martina Bosshard
3	Das Protokoll der letzten Sitzung vom 4.11.2019 wird genehmigt und anschliessend an den Webmaster weitergeleitet.	Elternrat
4	<p>Rückblick: Adventsanlass 28.11.2019</p> <p>Sehr positiv, gutes Feedback, gute Akustik. Viele positive Rückmeldungen. Kinder ganz stolz. Barbara Romano hat sich sehr an unserer Danksagung und insb. an dem Blumenstraus gefreut. Rückmeldung „mein schönster Adventsanlass ever!“. Aufbau, Verteilung und Auseinanderbau gut funktioniert. Herr Gerber bestätigt die guten Feedbacks, gibt zugleich zu erkennen, dass die Organisation aufwendig war, insb. für die Musiklehrer.</p>	Michèle S. /Hr. Gerber
5	<p>Was läuft in der TSN?</p> <ul style="list-style-type: none"> • Elternevaluation Tagesschule. 50 Fragebogen der Eltern sind ausgefüllt, nach Erinnerungsmail hoffentlich mehr. Auch die Schüler und die Lehrpersonen werden befragt. Die Resultate werden ausgewertet und allfällige Massnahmen fürs nächste Schuljahr diskutiert. Frist zum Ausfüllen noch bis diesen Freitag. • Alltag läuft, braucht etwas Improvisation, weil viele Kinder und Lehrpersonen krank sind, zum Glück unterstützt Herr Länzlinger. Eine Herausforderung ist, dass die Schulsozialarbeit nur noch an einem Tag stattfindet. • Der Schneetag findet ev. auch in diesem Jahr nicht statt. Die Schule möchte den Tag in der näheren Umgebung organisieren, was bei Schneemangel nicht möglich ist. Die Schule überlegt sich, wie sie im nächsten Jahr vorgehen will. • Dieses Jahr gibt es wiederum ein Mittelstufenlager, es findet in der Woche vor den Sommerferien statt. • Die Lesenacht der Unterstufe findet am 7. April statt, in der Woche vor den Frühlingsferien. 	Hr. Gerber

	Traktandum und Beschlüsse	Wer?
	<ul style="list-style-type: none"> • Der Kurs «Respekt/ Konfliktbewältigung» vom letzten Jahr war nützlich. Beim ersten Mal war es eher eine Intervention als eine Prävention. Die Schule führt die Kurse weiter, nun mit Schwerpunkt Prävention. Für die Nachhaltigkeit braucht es Wiederholungen.h Der erste Kurs fand in der Turnhalle statt, das war sinnvoll, aber es zeigte sich, dass die Übertragung auf die Schule/ Pause ist nicht ganz einfach ist. Nun ist die ganze Mittelstufe involviert, klassenweise, drei Mal zwei Lektionen. Mobbingprävention findet zusätzlich auch kontinuierlich im Unterricht statt, schon ab Kindergarten, und kann auch im Klassenrat thematisiert werden. • Nach «Disziplin ohne Strafe» setzt die Schule auf ein ähnliches Programm für neue Inputs/ Weiterbildung. Es heisst «Neue Autorität in der Schule (aka „Stärke statt Macht“)». Es geht um Werte/ Haltung/ Erziehung/ Umgang mit Kindern. Der Ansatz soll sich nicht auf die Schule beschränken, sondern auch die Eltern einbeziehen. Die Zusammenarbeit Eltern/ Schule soll verstärkt werden. Als Kickoff gibt es eine Veranstaltung für Lehrer und Eltern. Weitere Infos folgen. Als Durchführungszeitpunkt steht seitens de Veranstalters lediglich der Mai zur Verfügung. Sollte es im Mai nicht klappen, würde ein zweiter Anlauf im Herbst angestrebt. Die Schule Waidhalde hat bereits gute Erfahrungen mit dem Programm gemacht. <p>Personelles</p> <ul style="list-style-type: none"> • Nach den Sportferien kommt Frau Küng aus dem Mutterschaftsurlaub zurück, Frau Siska wird ab Frühling im Mutterschaftsurlaub sein, eventuell übernimmt Herr Bandi die Vertretung. • Nun läuft die Planung des neuen Schuljahres, wegen der Anpassung des Anrechts auf Ferien ändert sich für manche Lehrpersonen die Jahresarbeitszeit. Manche müssen Lektionen abgeben. <p>Diskussion:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Frage: Findet der Sexualekundeunterricht geschlechtergetrennt statt? Antwort: Teils sind Mädchen und Jungs zusammen, teils getrennt. Der Unterricht findet in der 6. Klasse statt, nach der Gymiprüfung und wird von zwei verschiedengeschlechtlichen Personen gegeben. 	
6	<p>Besuchswoche Das Kafi im Gang wird so organisiert:</p> <p>Montag: Monica, Mariella Dienstag: Lena/ Freiwilliger, Freiwillige gesucht (Michèle S. macht demnächst einen Aufruf an die Abwesenden) Mittwoch: Justine, Nelli Donnerstag: Elodie, Sarah Freitag: Elodie, Frank</p>	Elternrat

	Traktandum und Beschlüsse	Wer?
	<p>Aufgaben: Montag aufstellen, Freitag verräumen. Daher an diesen zwei Tagen etwas mehr Zeit als das offizielle Zeitfenster 9:00-11:00 vorsehen.</p> <p>Achtung: nicht vergessen ER-Kasse jeweils aufzustellen (und am Ende des jeweiligen Morgens wieder zu verräumen). Bitte Gruppe des Folgetages rechtzeitig informieren, falls z.B. die Milch ausgeht, etc. Mariella und Simone werden die ER-Kasse etwas auffrischen und mit dem neuen ER-Logo versehen.</p>	
7	<p>Website Die neue Site ist aufgeschaltet, die Inhalte müssen aber überarbeitet werden. Borries und Prisca kümmern sich darum.</p>	Borries Schwesinger Prisca Passigatti
8	<p>Arbeitsgruppe „Elternweiterbildung“ Thema anlässlich der Information von Herrn Gerber gefunden (s. oben Traktandum 5).</p>	
	<p>Bulletin Das nächste Bulletin soll am 16. März erscheinen. Themen: Helme/ Gorilla-Rampe (Markus), Chor (Martina), Kurzinfo «Neue Autorität» (Simone in Rücksprache mit Herrn Gerber), ev. Buchtipp, Witze von Kindern, Interview Siska/Bretscher (Juri – Sohn von Simone), neues Logo, ev. Littering /Interview Hauswart (AG Littering). Deadline für die Artikel: 28.2.2020</p>	Simone Ottinger
10	<p>Arbeitsgruppe «Verkehr» Aktuell kein Thema in Bearbeitung. Abstimmung Rosengartentunnel vom 9.2. wird angesprochen Es gibt Infos der Stadt zum Umbau des BH Wipkingen, dessen Umbau gleichzeitig erfolgen wird wie die Verlegung der Schule in eine Provisorium (Gebäudesanierung). Der Elternrat erhält die entsprechende Dokumentation per Mail.</p>	Sarah Signorelli Markus Deublein
11	<p>Tandem Das Angebot wird nun genutzt, es gibt drei Familien-Paare. Es wird versucht, die Paare innerhalb derselben Klasse zu bilden. Gut, wenn man das Angebot beim nächsten Elternabend nochmals erwähnen könnte.</p>	Sina Buxtorf
12	<p>Offene Runde / Diverses Es besteht ein Interesse der Eltern zu erfahren, wie die individuellen PC / Tablets in der Schule und zu Hause von den Schülern genutzt werden. Wie waren die Erfahrungen bisher, welche Pläne bestehen? Die Tablets erhalten die Kinder in der 5./6. Klasse. Zum Teil wird ein gewisser Mangel an Information der Eltern geltend gemacht. Weiter wird das Gewicht der Geräte bemängelt.</p>	

Nächste Sitzung: 23. März 2020

M. Bosshard, 27. Februar 2020